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1. (2 pont) Definidlja a linedris sziliré fogalmat. Mutassa meg, hogy hat a
kiindulasi folyamat spektruméra a sz{ird.

2. (5 pont) Egy 1j fajta gyogyszert tesztelnek embereken. A kovetkezo ered-
mények a tesztben részvevd, egyik kisebb centrumbdl valék. A hatasossag
eldéntésére egy 6 beteghdl all6 csoport placebét kapott, az igazi gyogyszert
8-an kaptak meg. A tesztelésnél azt vizsgdljék, hany hénap alatt lesz tiinet-
mentes a paciens.

1. téblézat. Placebo hasznélatéval az eredmények

j1]2|3]4]5]6
gyogyulas hossza | 2.1 | 1.2 | 14 [ 22 |09 | 1.7

2. tAbldzat. Az 1ij gyégyszer hasznélatéival az eredmények

beteg EEe MR SE AR MK
Zyogyulas hossza | 1.2 | 2.2 | 1.1 [ 1.8 [05[09] 16 | 1.7

Azt szeretnénk eldonteni, hogy a gyégyszer hatésa szignifikinsnak tekint-

heté-e 95%-os szinten. Ehhez

(a) Irjuk fel a hipotéziseket.

(b) Hatérozzuk meg a préba nevét és képletét, amivel dontetnénk. Nem
kell kiszadmolni az értéket, viszont minden szereplé mennyiségnek adjuk
meg a definici6jat.

(c) Legyen a préba statisztika értéke T A tabldzatok hasznalatéval hata-

rozzuk meg az elfogadési tartoméanyt, azaz azt a tartomanyt, amelybe
ha T beleseik, akkor 95%-os szinten elfogadjuk a nullhipotézist.

3. (5 pont) Legyen X3, ..., X, egy fiiggetlen azonos eloszlasi minta az

1,5-1 ha 1
_ )&z L had<z <,
Jolz) { 0  iilsnben.

eloszlasbol, ahol 6 € (0,00). Adjunk maximum likelihood becslést a 0
paraméterre.



4. (13 pont) Definidljunk egy hat allapoti (S = {1,2,3,4,5,6}) folytonos
idejii Markov-lancot. A bedgyazott Markov-ldnc dtmenetvalészintiség mat-
rixa : 4

It po e [ 87
3 &k 1 X Q D
? 8 % .} g g (/L O (/H 15 /4
Q= 4 2 4 Y 14, o E_,#/’( g 2
0 0 0 % ‘i]: % : [c ,(‘/2 (/l
00 g 7{ 3 ? O | 42 © /2
00030 3 ‘ Vi (o .

(az éllapot sorrend 1,2,3,4,5,6 feliilrol lefelé, illetve balrél jobbra). Az egyes
allapotokban a tartézkodasi id6 hosszanak paramétere: 4,4,4,4,8,8 sorrend-
ben az 1,2,3,4,5,6 dllapotokban.

Jeloljiik X (t)-vel a Markov-lénc llapotat ¢ idoben.
(a) Osztélyozzuk az dllapotokat, és ha vannak, hatérozzuk meg a bedgyazott

Markov-lénc osztélyait (amelyek ugye megegyeznek a folytonos Markov-
lanc osztélyaival). Hosszitdvon melyik osztélyban fog tartézkodni a

Markov-lénc? i
(b) Hat4rozzuk meg az ugrési rata métzixot, A-t é (X (t),t > 0) grafrepre-
zentaciéjat. i

(¢c) Hatérozzuk meg (X(t), ¢t > 0) staci?né.rius eloszlasat.

(d) Megkozelitéleg mennyi annak a valésziniisége, hogy a kezdés utéan 3000
id6egységgel a 6-os allapotba keriil & folyamat?

(e) Hossziitavon az id6 hany szézalékdban tartézkodik az egyes allapotokban?

(f) Az i éllapotban valé tartézkodas koltsége egy idéegység alatt i, i =
1,2,...,6. Hatérozzuk meg a Markov-lanc 1épéseinek hosszitévi atlagos
koltségét egy iddegységre nézve.



